

# 四皓街道 人情“减负”惠民生

本报通讯员 雷 鸣

近日,洛南县四皓街道柳林社区居民杨义民积极响应社区党支部号召,在其父亲80岁寿辰之日,在家里给父亲做了一桌家常菜和一碗长寿面,拒收亲朋好友送来的礼金,给父亲过了一个简朴实惠的生日,受到左右邻居好评。

“今年全办开展治理‘四种陋习’活动以来,我们村人情负担较上年减少了35%。”11月27日,柳林村党支部书记王高平说。

今年以来,四皓街道在持续推进“厚葬薄养、天价彩礼、随礼泛滥、建房攀比”等陈规陋习整治工作中,以“党建引领、邻里守望、和合共治”社会治理活动为抓手,坚持“党员干部带头、群众积极参与、强化示范引领、全面深入推进”原则,下茬治理各种陋习和突出问题,不断提升城乡文明程度,群众人情负担等支出明显减少,倡树文明新风氛围更加浓厚,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴增添了新动能。

治理厚葬薄养陋习。四皓街道大力开展

“百善孝为先、做事德在前”系列主题教育,引导群众履行赡养责任,让老人安度晚年,达到住安全房、穿干净衣、吃可口饭,与老人多陪伴、多交流、多关爱,使老人思想有依靠、精神有慰藉。提倡丧事简办,提倡只邀请亲朋和近郊邻居、不请乐队,提倡3天内安葬,改招待酒席为烩菜家常便饭,提倡控制席面桌数和价格。以村(社区)为单位,制定丧葬服务流程及限价标准,事前由村干部上门面谈提醒操办规格;事中上门进行监督,对能够规范执行各项标准及流程的群众,开展送电影、送书法作品等活动;事后由村委会、红白理事会、道德评议会集中开展评议,对评定为“好”格次的颁发“移风易俗示范户”奖牌,对评定为“差”格次的进行批评教育。

治理天价彩礼陋习。四皓街道倡导干部群众不收取彩礼,对收取彩礼的以村(社区)为单位制定限价标准,列入《村规民约》,广泛利用各种形式对群众进行宣传教育引导。由村委会及红白理事会,定期深入本村(社区)

村民家中,对娶嫁彩礼进行监督评议,对积极响应、符合标准的予以表彰,在村(社区)道德楷模榜上宣传表扬。在婚事中,对媒婆、婚介等怂恿抬高彩礼金额以及索要天价彩礼的进行劝导引导,对存在恶意婚闹等行为交由司法机关进行依法打击。

治理随礼泛滥陋习。四皓街道明确除婚嫁娶外,提倡不举办子女升学、新居搬迁、生意开张、寿宴满月等名目繁多的随礼行为,不得举办以敛财为目的“无事酒”,对积极响应的予以表彰表扬。明确随礼标准,以村(社区)为单位制定婚嫁娶随礼标准并纳入《村规民约》。连河村村民朱社会在其女儿考上大学后,他没办升学宴席,也没有收亲朋好友的礼金,被村党支部评为“文明户”,受到表彰奖励。

治理建房攀比陋习。四皓街道提倡不攀比建房,不修建豪华房屋,对炫富攀比建豪华房屋的群众由村委会及道德评议会进行劝导引导、批评教育。不超标准建房,村民建房过

程中,严格土地使用审批,量力而行,不得超标准、超范围建房,严格落实“一户一宅”,提倡农村建房不超过两层,倡导实用够用即可。不超能力建房,群众根据实际承受能力、实际需求建房,不超能力举债建房,不外表豪华、内部简陋的“面子”房屋。

四皓街道深入开展移风易俗宣传和规劝工作,引导村民摒弃陈规陋习,树立文明乡风,今年全办共树立移风易俗典型模范186人。截至11月底,全办村民报备操办宴席123起,对超规格、超标操办红白事宜进行教育、规劝共45起,营造了倡导文明新风、建设文明乡村的浓厚氛围。

代源社区居民杨慧萍善待公公,经常给公公做可口饭菜,购买各种零食。公公去世后,她积极响应号召,没有大操大办、铺张浪费排场。杨慧萍说:“原计划办老人后事需要花费3万元,通过节俭办事后,真正才花了1万元。现在看来,移风易俗是惠及咱老百姓的大事情!”

初冬微寒,但金虎村却热闹非凡。11月18日,镇安县农业科技教育中心在柴坪镇金虎村开展2024年农民素质素养提升整村推进培训,全村100多名群众参加培训。课堂上,群众认真听讲,踊跃提出疑难问题,授课老师一一作答。在田间地头,授课老师介绍连翘科管等技术,群众聚精会神聆听,害怕漏掉关键技术。

“天麻种植,首先注意温度,天麻喜欢生长在夏季凉爽、冬季又不十分严寒的地方,对温度反应较敏感,温度的高低会直接影响天麻的生长、产量和质量。一般5月下旬至9月上旬,地温在20℃至25℃之间时,是天麻生长的旺盛时期。当秋冬初,气温低于15℃时,天麻新子麻的生长速度就会下降,逐渐停滞进入越冬休眠的状态。天麻适合在含有丰富的腐殖质又湿润的沙质土壤中种植,这种土壤土质松散,保水性能比较强、透气性也比较好。种植过天麻的土壤不适合反复使用,这样会造成天麻腐烂,从而对产量和质量有所影响。杂交天麻栽后要加强温度、水分、土壤、病虫害这四个方面的管理……”镇安县林特产业发展中心正高级工程师黎世杰专心致志地讲授着天麻种植技术要点。

“以前我都是靠田间的劳作管护中药材,我都不知道土壤、天气对中药材发展有着巨大的影响,今天的培训,让我对产业发展有了新的认识,尤其是让我发展产业的思路更宽广。通过这次培训,我对特色产业发展的信心更足了,明年准备再把家里的3亩白皮倒腾一下,扩大种植面积。今年白皮卖了2万元,力争明年卖到4万元。培训时,老师也把电话留给了我们,明年在产业发展上有啥问题,也可以随时联系,请老师给我们指导,这样就不怕什么技术难题了。”金虎村四组村民侯启斌高兴地说。

“你看这棵60厘米,有点高,连翘的株高适合在30厘米高,长到30厘米要把顶子一剪,长成一个桩,然后让它分叉。30厘米一修剪,这样既能避免连翘长得东倒西歪,又能提高产量……”黎世杰冒雨继续在田间讲授连翘科管的技术要点。

虽然天下着小雨,但是100多名群众都认真听、仔细看。“我们村发展核桃1500亩、板栗7000亩、烤烟160亩,今年开始尝试发展连翘260亩,但是在连翘种植过程中,出现了死苗等问题,我们正愁没法解决这些技术难题时,在县检察院驻村第一书记的积极对接争取下,2024年农民素质素养提升活动在我们村开展。这次培训让群众了解到了产业发展的重要性,也解决了群众产业发展中的技术难题,增强了群众发展产业的积极性。今后,我们将扩大特色产业的增值增效空间,不断拓宽群众增收致富渠道。”金虎村党支部书记陈大立说。

## 技术培训到田间

本报通讯员 陈乾宝 王荣丽 王佳姝钰

## 商南县城关街道用好彩票公益金—— 打造乡村振兴新样板

本报通讯员 李 垒 李治军

产业路路基已完工,即将铺设沥青路面;茶园体验营地、产业发展服务中心、直播展示区、旅游公厕、自助茶屋均已完成主体建设,正在进行室内装修……虽已立冬,天气渐寒,但在商南县城关街道实施的中央专项彩票公益金项目点上,各项建设如火如荼、快速推进。

今年以来,商南县城关街道在实施“秦岭茶乡”茶旅融合产业园项目的基础上,抢抓机遇,争取并实施了中央专项彩票公益金项目,加快茶旅融合产业园内配套设施建设,丰富产业业态,优化产业园人居环境,着力把中央专项彩票公益金项目转化为当地群众实实在在的获得感。

项目带动、群众参与,村庄亮丽一新。城关街道依托实施中央专项彩票公益金项目,改造提升了15.52公里“秦岭茶乡”茶园产业路,在“秦岭茶乡”核心区任家沟社区、二道河社区、张家岗村、碾盘村人口聚集区开展人居环境整治,对任家沟流域2.77公里的河道实施综合治理,统筹资金,对连接五里牌村、任家沟社区的鸡公岭道路实施了“白改黑”,对392户厕所进行了改造,安装路灯330盏,引导农户对房前屋后的“臭水沟”“障眼棚”等进行整治。经过建设

和治理,任家沟、五里牌、碾盘等村庄面貌焕然一新,实现了“美丽蝶变”。

因村制宜、协同发展,产业提质增效。城关街道打破地域界限,实行整体连片规划、跨村合作,凝聚资源力量推进“秦岭茶乡”茶旅融合产业园项目建设。围绕“生态产业化、产业生态化”生态价值转化的战略定位,按照“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”思路,在任家沟、碾盘、张家岗、二道河等村(社区)持续建设生态茶园,打造集茶园观光、采摘体验、康养服务于一体的三产融合产业板块。在中央彩票公益金的加持下,城关街道强化政策扶持,积极培育和壮大农业新型经营主体,增强他们在产业发展上的“龙头”作用。该县陕西恩普农业开发有限公司在原有2800亩茶园的基础上,今年在张家岗、碾盘两个村新建生态茶园2200亩,还配套建成大宗绿茶、名优绿茶、红茶3条生产线,年加工茶叶能力2万公斤,预计实现年产值4000万元。

创新机制、保障效益,群众增收致富。城关街道积极探索“生态稳业、加工兴业、品牌强业、旅游活业”的新路径,通过土地流转、园区务工、收益分红、以工代赈等方式,构建惠



商南县“秦岭茶乡”茶旅融合产业园(局部)

农便农体系,完善联农带农机制,以产业促就业、带创业、助增收。其中,任家沟社区今年新建茶园3400亩,吸引3家茶企落户,开办9家农家乐,带动370户群众户均增收8000元以上。大力推行“企业+平台+农户”“互联网+”的销售模式以及“茶旅+康养”的运营模式,吸纳村民融入产业链,壮大村集体经济,不断拓宽群众增收路径。

目前,商南县城关街道通过实施“秦岭茶乡”茶旅融合产业园项目(含中央彩票公益金子项目),已新建茶园1万亩,改造提升茶园8000亩,修建旅游观光路12.95公里、产业路20公里,并实施了绿化、亮化等。其中,依托2024年中央彩票公益金,在产业园内新建茶园体验营地1560平方米,自助茶屋1494平

方米、产业发展服务中心、直播展示区和旅游公厕。通过这些建设,实现了产业园功能配套,改善了生态环境,使得项目区人气、商气逐渐集聚,三次产业融合发展,经济活力持续释放。整个项目建成后,将有3015户群众受益,户均增收3600元,将带动项目区内4个村(社区)集体经济收入10万元以上,有力带动商南县茶产业、加工业、康养业、旅游业、服务业、电商等发展。

“我们将持续管好用好中央专项彩票公益金,抓好2024年公益金项目的收尾工作,尽快启动2025年中央专项彩票公益金项目,充分发挥中央彩票公益金的杠杆作用,撬动更多社会资本投入,努力打造乡村振兴的示范样板。”商南县城关街道党工委书记董光波说。

## 中共商洛市委 商洛市人民政府

# 关于省第五生态环境保护督察组交办问题调查处理情况的通报

截至2024年12月1日20时,省第五生态环境保护督察组交办商洛市生态环境信访件61件,现将5件交办问题办理结果通报如下:

序号	交办问题基本情况	涉及县区及部门	调查核实情况	是否属实	处理处罚和问责情况	是否办结	备注
1	受理编号039的环境信访问题为:1.丹凤县龙驹寨街道冠山村有人在张家湾往大坪方向的河道内非法挖砂;2.村民农家乐属于违建前两年已部分拆除,现再次营业。	丹凤县	1.经查,2024年3月冠山村村民在该段河道非法采石。2.反映的村民违建已于2021年7月部分拆除,仅留房屋于2021年9月获得建房批复。目前,村民准备用此房屋经营火锅店,正在装修暂未营业。	属实	1.丹凤县水利局对非法采石违法行为进行处罚,违法行为人已自行拆除非法采石采砂入河便道,恢复原貌。丹凤县水利局加强辖区河道日常巡查监管,严厉打击河道非法采石采砂行为。2.丹凤县自然资源局加强日常巡查监管,严厉打击非法占地违法行为。	已办结	
2	受理编号053的环境信访问题为:路过柞水大西沟矿业时发现 1.烟囱冒白烟;2.咨询排烟是否达标。	柞水县	1.“烟囱冒白烟”实为陕西大西沟矿业有限公司第二焙烧车间生产期间脱硫处理后产生的白色水雾。2.2024年11月22日现场检查时,该公司第二焙烧车间处于停机检修状态;查阅2024年10月至11月生产期间在线数据,烟气符合《工业炉窑大气污染物排放标准》(GB 9078-1996)限值要求。	不属实	商洛市生态环境局柞水分局加强日常监管,确保达标排放。	已办结	
3	受理编号054的环境信访问题为:洛南县中田永恒供热公司 1.供暖期间噪声影响龙湾社区董底村六组居民;2.在装卸炉渣过程中产生灰尘。	洛南县	1.2024年11月23日现场检查时,该公司正常供暖,除尘器风机噪声对周围环境造成影响。2.炉灰装卸期间产生灰尘。	属实	2024年10月12日,该公司开始技改工作。2024年11月25日,完成了隔音房建设,厂界噪声监测显示,符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB 12348-2008)限值要求。2.11月26日,该公司完成灰库密封、落灰口布袋安装等,炉渣装卸期间在密闭库区进行,扬尘得到有效收集。洛南县城管局、商洛市生态环境局洛南分局督促指导该公司经营期间落实环保措施,确保污染物达标排放。2024年11月24日,洛南县城管局对该公司总经理进行了约谈。	已办结	
4	受理编号055的环境信访问题为:商州区刘湾街道郭王村4组新村进老村路口向里50米堆放大量建筑垃圾。	商州区	经查,投诉人反映的“建筑垃圾”实为该处附近群众修缮房屋废弃的砖块、树根等垃圾,占地约40平方米。	属实	2024年11月25日,刘湾街道办事处已组织人员完成该处建筑垃圾清理,并覆土。刘湾街道办事处督促郭王村保洁人员定期进行清扫。	已办结	
5	受理编号057的环境信访问题为:丹凤县花庙广场晚八点至九点广场舞噪声扰民,影响孩子写作业。	丹凤县	2024年11月26日20时,现场检查发现,该广场有群众在跳广场舞,噪声监测显示,超过《声环境质量标准》(GB 3096-2008)限值要求。	属实	2024年11月26日,丹凤县公安局龙驹寨派出所暂扣用于跳广场舞的外置音响设备。丹凤县公安局龙驹寨派出所负责做好广场舞组织者及参与者相关法律法规宣讲工作,督促广场舞娱乐人员控制音响音量、严格控制娱乐时间。	已办结	